

# 杨国强：退伍军人八年打造百亩花果园



杨国强给葡萄疏果

6月9日上午，在临汝镇临东村东侧，田野间一大片绿色的庄园生机盎然。只见一身农民打扮、脸色黑红的杨国强，正拿着一把精致的小剪刀，不紧不慢走向搭着架子的葡萄地。果园里，一排排葡萄树上，一串串的青果玛瑙般地悬挂着。他弯下腰，一手轻轻托起葡萄串，一手拿着剪刀，在密密麻麻的青果间剪掉过密的果子。

“‘阳光玫瑰’葡萄马上该套袋了，这时候疏果很重要，不能让果子太密，不然长大后果子容易长变形，影响质量。”看着眼前的这位农家汉子，让人无法将他与当了16年士官的军人联系在一起。

1997年，应征入伍的杨国强一直在中国人民解放军海军某部服役。2013年退伍时，他放弃了部队转业安置，“我离开老家16年了，一直对家乡有着深厚的感情，所以就选择拿了安置费回到家乡自主创业。”

对黄土地别样情深的他，在村子东边流转了105亩土地，开始构筑他的绿色庄园梦想。但理想很丰满，现实很骨感，“当时种了20多亩葡萄，想着种葡萄有啥难哩！结果3年下来，几乎没有挣到一分钱，一是葡萄的品种没有选对，二是技术根本不过关。”

吃了教训的杨国强开始恶补农业种植技术，“那时候很幸运，我参加了市里举办的免费农业种植技术培训，后来还被推荐到河南农业大学举办的农业特色种植技术培训班学习，一次学15天，吃住都是免费的，这两次培训让我

学到了真本事。”

除了不间断参加各类种植技术培训，不服输的军人性格，也让他在实践中认真钻研总结种植技术。“说到葡萄的种植技术，看似很简单，其实里面的学问大着呢。比如有机肥的选择，专家的建议只是大方面，自己的地块到底使用哪个品牌的有机肥效果最好，这都是在地里

搞实验一点一点摸索出来的。葡萄树从剪枝、疏果、施肥到浇水，都有一套学问在里面。我现在在地里配有滴灌的水肥一体机，架子上还有微喷，是立体化的水肥综合利用。”说到种植经验，杨国强似乎有说不完的话题。

经过8年的摸索，如今他的百亩绿色庄园已发展成为以“阳光玫瑰”葡萄种植和花木培育为主，兼顾有机蔬菜种植的特色农业生产基地。

“我地里种植的白菜，口感特别好，还没到收获期，就被附近的村民订购一空。培育的花木，根本不用出去推销，都是客户自己上门订购。这葡萄也都是老客户提前订购，不仅价格高而且不愁销。”杨国强自豪地笑着说。

“像你这样的坐桩生意，一年收入有多少？”记者好奇地问。

“毛收入大概六七十万元，去掉人工工资等各种开支，净利润有二三十万元吧。”杨国强又是一笑说道。

融媒体中心记者 郭营战 实习记者 黄浩锐



培育花木



杨国强的葡萄园

# 周政强：真情为民办实事



驻村不到一年，村里灌溉缺电线，解决村民长期纠纷，慰问贫困户，建设美丽乡村……一来二去，市妇幼保健院临汝镇狮子张村第一书记周政强已垫资1.8万多元。说到自己垫钱的感觉时，他却笑着说，“想到为群众办了这么多实事，垫些钱心里也是舒坦的！”

过去在临汝镇有个顺口溜，“闺女说对象，千万别往上三张”，“上三张”就是临汝镇庙张村、狮子张村、桂张村三个村庄，这3个村庄。地里石头多、水利条件差，过去人还穷，所以就留下这样的“坏名声”。

周政强2018年8月驻村后时间不长就发现，虽然村里有1000多亩的樱桃种植基地，但大部分青壮年还是选择外出打工。“刚到村里，就赶上了新冠肺炎疫情防控工作，接下来就是持续强降雨防汛。以前在医院上班，工作相对单一，到村里后才发现事儿很琐碎，还很不处理好。”

耕地里的机井都是200多米深，本来水量就不足，再加上电线不够用，村民们浇地更加赶不上趟。周政强看到后，想到自己家里还有1000多米电缆线闲着，不声不响就自己开着车拉到了机井边，免费让村民使用。就这一件事，村民都说，“新来的这个年轻书记人不赖，是实打实为咱们办事的人。”



周政强帮助村民采摘樱桃

村里有2户陈姓村民因为宅基地边界纠纷闹了15年的别扭，官司从市法院打到了平顶山市中院，虽然是终审判决，但一家嫌赔付得少，另一家是多一分也不想出，两家因此成天找村干部，到镇里，市里信访。“我来村里工作，其中一户村民几乎天天来找我。”考虑到村里的信访稳定，周政强决心啃下这块“硬骨头”。

他多次找到村组干部了解情况，并深入2户村民家中做思想工作，前前后后跑了10多次，最终感动了他们，双方达成了1万元的赔偿协议。“村民拿了7500元，我自己又垫了2500元，这个事终于说下场儿了，2家达成永不再信访的和解协议。15年的纠纷，就这样被我化解了，想想蛮有成就感的。”周政强自豪地说。

村里人居环境整治，周政强垫付了1500元。2021年农历八月十五，他自己又花了1000多元钱买来月饼、水果、食用油等，慰问贫困户、监测户。

村民柴新有的儿子从房子上摔下来，看病花了很多钱，儿子病情刚刚稳定住，他的孙女又得了贫血症；村民张红下的妻子常年有病，“这2户村民家庭困难，住的房子破旧不堪，借助救灾危房改造政策，帮他们建起了新房，去年年底看着他们都搬进了新房，我心里的石头才算落了地。”后来这2户村民没让他知道，偷偷把两面锦旗送到了他的单位。

“我觉着越干，对村民越有感情。”今年5月，受新冠肺炎疫情影响，村里的樱桃销售不畅。那些天，周政强比村民还着急，他联系自己熟悉的单位来订购，找电商批发，请网红直播带货。眼看着所有的樱桃都卖完了，他才松了一口气。

村里有一条500多米的小街，一直是土路，周政强多方联系争取移民项目资金15万元，终于让土路变成了平坦的水泥路。

“马上我们这儿的‘万亩方’高标准农田项目就开工了，涉及我们村就有1674米田间生产道路硬化、6眼深水机井开挖工程，这个项目建成后，将极大改善我们村里的农业生产条件。同时，我和村两委干部一直在考察发展村集体经济，决心让狮子张的老百姓日子越过越美。”周政强笑着说，等自己两年半的驻村工作结束后，他准备再向组织申请继续留在这儿接着干下去。

融媒体中心记者 郭营战 实习记者 黄浩锐

# 杜旭阳：用汗水滴灌城市绿荫



6月8日，烈日炎炎，在广成路上，园林工人们正在学习如何将衰弱树木复壮。“这里面的门道可多了，先要底部打孔施肥，增强植物根系的透气性和吸水性，还要适当修剪树木，修剪掉重叠枝、病残枝，为树木补充营养。”园林管理中心生产科科长杜旭阳为大家介绍说。

“虽然只是做着平凡的工作，但也是在为美化家乡添砖加瓦”，杜旭阳常常这样想。绿化工作看似简单，实则不易，一年四季，种花栽树、剪枝除草、浇水施肥等工作比较繁琐。一方面时间紧，如春季种花栽树的大忙季节，有时一次购进上千棵树苗，有时购进几千盆花卉，要在一天两天或更短的时间全部栽种完毕，难度很大，他主动

放弃自己的休息时间，和大家一起加班加点完成工作。另一方面技术性强。别看只是树木花草，如何种好它们，并保证它们的成活率，在栽种的过程中都有一定的讲究，必须在专业人员的指导下进行。如根须埋的深与浅，对它的生长都有很大影响。作为一名老工人，他能够掌握专业技术干好工作，并与其他同志提供技术指导，确保所种各种植物的成活率。做好绿化植物的管理是一件比较麻烦的事情，修枝、浇水、施肥、防治病虫害，他就像照顾自己的孩子一般，每件事都耐心细致地按时完成。看着亲手种下的植物一天天成长起来，成为一处景观，他心里满是成就感。

入夏以来，大雨大风等恶劣天气造成老城区树龄较大的行道树倾斜、树枝断裂阻碍交通事件频发。而在城市守绿的“保卫战”中，少不了杜旭阳现场应急处理的身影。以身作则，必须与同事们一起坚守在一线是他做人做事的一贯原则。工作中，他针对不同的绿化抢险任务，提出了不同的解决办法，并事先反复演练、多次修改。

“绿化应急抢险工作加班加点是家常便饭。很多应急抢险作业都是在恶劣天气下进行，大伙儿忙完后，浑身上下湿成一片，分不清是雨水还是汗水。但是看到险情排除，群众财产人身安全无恙，我们就是值得的。”2021年7月的一天，交

通早高峰期间，城垣路快车道上行道树倾倒严重阻塞交通，在大型吊车短时间内无法到场作业的情况下，杜旭阳带领抢险队员用油锯将树干截成小段，硬是靠着手抬在半小时内将险情排除，恢复了交通。当时很多在场的群众都为这支抢险队伍拍手点赞。

杜旭阳是绿篱树木的“管护员”。绿篱树木养护是生产科最根本的职责，春季该给树木拔芽了，夏季该浇水打药了，秋季该修剪造型了、冬季该清沟落叶了……他悉心照顾我市的绿篱和树木，不分白天黑夜和节假日，加班加点完成了上级布置的各项任务，受到了领导和同事们的一致好评。

杜旭阳还是安全工作“宣传员”。让安全观念深入人心，如何坚持正确的教育引导，增强广大职工对安全生产的自愿、自需、自求意识，提高全员安全意识？他主动担当，成为安全工作的宣传员，经常深入生产一线，为大家讲解安全常识，确保安全常识人人掌握，安全制度人人熟记于心。

“从事园林工作以来，苦中有乐。能够为美丽汝州绿化事业出一份力，是我作为一名绿化工作者的心愿。在今后的工作中，我将继续为建设生态园林城市贡献自己的力量。”杜旭阳说。

融媒体中心记者 梁杨子 通讯员 焦小丽